

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ишковой Екатерины Валерьевны
на тему «Психологические детерминанты типов направленности
личности на волонтерскую деятельность», представленной на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности
5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии»**

Диссертационная работа Екатерины Валерьевны Ишковой является своевременной, актуальной и важной.

Актуальность выбранной темы для диссертации обусловлена как теоретическими, так и практическими обстоятельствами, которые взаимосвязаны между собой. Распространение волонтерства, увеличение числа направлений волонтерской деятельности требует обоснования системы подготовки волонтеров. Имеющиеся практики подготовки волонтеров во многих случаях сводятся к обучению волонтеров технологий деятельности в избранной сфере. Меньше внимания уделяется этическим аспектам деятельности волонтеров, ценностно-смысловым и мотивационным основаниям включения в нее. А это требует серьезного научного осмыслиения, как психологической сущности деятельности волонтеров, так и психологических предпосылок приобщения к ней. Именно этому и посвящена диссертационная работа Е.В.Ишковой.

К неоспоримым достоинствам диссертационной работы Ишковой Е.В., судя по автореферату, можно отнести комплексный анализ теоретических положений.

Полученные Е.В.Ишковой эмпирические данные обладают теоретической и практической значимостью, научной новизной. Автором выделены типы личности волонтеров по их направленности, по совокупности мотивов, ценностей и потребностей личности. На основе результатов исследования раскрыты факторные структуры каждого типа направленности личности на волонтерскую деятельность. Отмечена позитивная роль волонтерства в развитии личности.

Автором отмечается, что со стажем волонтерской деятельности содержание направленности меняется в сторону социально ценностных ориентаций и истинных альтруистических мотивов деятельности. Результаты диссертационного исследования Е.В.Ишковой позволяют учитывать при отборе и подготовке молодежи к волонтерской деятельности направленность их личности, которая определяет цели их деятельности и особенности их социальной активности.

Заслуживает внимания тот факт, что включение в волонтерскую деятельность может быть обусловлено, согласно результатам проведенного автором исследования, как альтруистическими, так и эгоистическими мотивами, что, безусловно, отражается на качестве оказываемой волонтерами помощи. Применение разработанного автором диссертации опросника позволяет выявить тип направленности на волонтерскую деятельность и тем самым предотвратить использование включения в волонтерскую деятельность как средство реализации фruстрированных потребностей, смягчения проявлений личностных дисгармоний. Это подтверждает практическую значимость исследования Е.В.Ишковой, которое, кроме того, может быть основой для разработки научно обоснованных программ подготовки волонтеров.

Заслуживает положительной оценки ясность и последовательность изложения в автореферате всех этапов проведенного исследования, что позволяет составить представление о теоретических основаниях исследования, его дизайне, последовательности реализации исследовательского замысла, корректности статистической обработки эмпирических данных, достоверности полученных данных, обоснованности сделанных на их основе выводов. Автореферат выполнен в соответствии с установленными требованиями, написан четким языком, хорошо иллюстрирован и структурирован.

В списке научных работ автора по теме диссертации представлены 15 публикаций, в которых отражены фундаментальные положения и результаты

исследования по теме диссертационной работы, в том числе 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Содержание автореферата дает основание для заключения о том, что диссертационная работа Ишковой Екатерины Валерьевны «Психологические детерминанты типов направленности личности на волонтерскую деятельность» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Она соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Ишкова Екатерина Валерьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 - Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры психологии,
руководитель лаборатории
психологических проблем
физической культуры и спорта
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет
физической культуры, спорта и туризма»

Г.Б. Горская

«05» апреля 2024 г.



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма»
Адрес: 350015, Краснодар, ул. Буденного, 161.
Тел. +7 (861) 259-25-87 доб. 336, 303
e-mail: gorskayagalina@mail.ru